

投资驱动 成就辉煌

——咸宁经济社会发展之投资篇



固定资产投资是扩大再生产、加强基础设施建设、扩大城市规模的基本要素,对拉动经济增长、推进工业化、城镇化和农业产业化进程,提高人民生活水平发挥着巨大作用。党的十一届三中全会以后,中国进入了改革开放的全新时代,各项事业蓬勃发展。在此背景下咸宁固定资产投资与全市经济发展大势、产业政策调整及市场需求变化相适应,积极在扩大经济总量、调整产业结构、驱动经济发展等方面补短板、强弱项、增动能,充分发挥了推动全市经济发展的先行和载体作用。

投资发展的五个阶段

(一)恢复建设阶段(1949年—1965年)

新中国成立初期,全市经济建设重点是恢复生产,建立自己的工农业生产体系,全市固定资产投资任务主要是集中力量进行生产性建设。在这一时期,工业投资0.36亿元,农业投资0.32亿元,两者占全部投资总额的71.2%,为整个国民经济恢复和发展奠定了一定的基础。

(二)缓慢发展阶段(1966年—1978年)

在这一时期,全市共累计完成投资8.24亿元,国有投资成为主旋律。电厂、卷烟厂、化肥厂、食品厂、造纸纺织厂等一批大项目建设,助推全市

电力、化学、机械、建材、食品、造纸纺织等行业从萌芽到发展,并逐渐成长为咸宁的支柱和优势产业。同时,在这期间加快了文化教育卫生的投资,新建了一批中小学、卫生院、广播站等,其他各项基础设施的建设也开始。

(三)巩固提升阶段(1979年—1998年)

改革开放以来,全市累计完成固定资产投资161.87亿元,建成和改造了一批骨干企业,农业基础设施投资持续增长。全市在抓好第一、二产业建设的同时,加强了对第三产业建设投资,新建了一批城市公用设施。同时加快了对企业技术

改造的步伐,给企业注入了新的活力,投资效益显著。

(四)快速发展阶段(1999年—2012年)

1998年咸宁撤地建市后,全市工业化和城镇化加速推进,支柱产业逐步壮大,交通和市政建设日趋完善,城市面貌日新月异,固定资产投资实现了大发展、大跨越。全社会固定资产投资2002年突破50亿元、2006年突破100亿元、2008年突破200亿元、2011年突破500亿元,实现了一个又一个历史性跨越。2012年全市共完成全社会固定资产投资756.28亿元,是1998年的21.6倍。

(五)提质换挡阶段(2013年至今)

党的十八大以来,市委、市政府积极围绕“富民强市”目标,全力推进“项目建设年”、“企业服务年”活动。全市上下树立“抓发展就是抓项目,抓科学发展就是抓好项目、抓大项目”的理念,以项目建设带动全市经济社会全面发展。坚持穿“新鞋”、走“绿道”,持续深化“三抓一优”,积极谋划和推进“五个一”工程,大力升级改造传统产业,加快发展绿色新兴产业,固定资产投资开启全新发展阶段,2014年全市投资总量突破千亿元大关,2013年到2020年全市固定资产投资年均增长11.7%。

投资发展带来的巨大变化

(一)投资主体多元发展,民间投资成为主体

随着经济社会的发展,全市投资主体由国有单位单一投资主体逐步过渡到以民营企业为主的多元化投资主体,民间资本逐步走向投资领域舞台。1985年以前,全市国有经济完成投资占全社会投资的比重保持在80%以上,国有经济是这一时期的投资主体,“七五”至“九五”,这一比例下降到60%左右。“十五”以后,咸宁市放手发展民营经济,相继出台了切实放宽投资领域、提供开放平等的行业准入制度等一系列鼓励民间投资发展的政策措施。“十三五”时期,全市民间投资增长速度持续高于同时期固定资产投资增速,年均增长5.1%,比全市年均投资增速高1.9个百分点。

(二)工业投资蹄疾步稳,转型升级步伐加快

全市围绕提高发展质量和效益这个中心,着力实施“工业强市”战略,工业投资总量不断扩大。红牛饮料、华润电力、南玻光电、维达力电子玻璃、立邦涂料、奥瑞金制罐、康美药业、安利饮料、杰士邦总部与金盛兰特种钢等重大项目相继在我市落地。截至2020年,已有38家世界500强在咸宁进行了投资。“十三五”期间全市工业投资增长速度持续高于同时期固定资产投资增速,年均增长3.9%,比全市年均投资增速高0.7个百分点。

(三)基础设施快速增长,硬件环境持续优化

1998年,全市城市建成区(含县市区)面积仅56.5平方公里,城区(含县市区)人口仅74.1万人,城市功能极不完善。建市二十多年来,市委、市政府坚持高起点规划、高标准建

设,城乡面貌焕然一新,城市建成区(含县市区)面积扩展到199.2平方公里,是1998年的3.53倍。全市基础设施日臻完善,武广高铁、武咸城铁、武深高速、杭瑞高速、咸通高速、武汉城市圈外环高速、嘉鱼长江大桥等先后建成通车,我市基本构建了以高速公路、高铁、城铁、国省道为主骨架的快速交通网。“十三五”期间,全市基础设施投资与“十二五”时期相比增长35.0%。

(四)居住条件明显改善,生活质量普遍提高

随着住房制度改革的推进和城市化进程的加快,咸宁房地产开发自2005年以来规模逐步扩大,房地产开发投资占全社会投资的比重逐年攀升。近年来,碧桂园、恒大、绿地、中建等世界知名房地产企业相继进驻咸宁,大批功能齐全、设施配套、生活方便、环境优雅的住宅小区相继建成,居民居住条

件大幅提高,居住环境大幅改善。2020年,全市在库计划总投资十亿元以上房地产开发项目达到24个,房地产开发投资占固定资产投资的比重为7.2%,比2005年上升2.6个百分点,占第三产业投资的比重达到14.2%,比2005年上升3.8个百分点。同时,房地产开发业的快速发展也有效地带动了建材、建筑和服务业等众多相关行业的发展,对构建人民幸福生活、拉动经济增长发挥了积极作用。

建市以来,咸宁人民不断艰苦奋斗、拼搏进取,书写出投资领域波澜壮阔的华美篇章,成为全市经济社会发展史诗长卷的一笔浓墨。全市人民将站在新的历史时期,着力把握投资发展规律,充分发挥投资的先导作用,进一步解放思想,谋新篇、开新局,为人民日益增长的美好生活需要做出新贡献!

(施良计 杨正浩)